

济南市教育局

挥奋进之笔 书育人新篇

百年树人，教育为根。

近年来，济南市教育局以立德树人为己任，在教育强国新战略的顶层指引下，以党建为引领，以综合改革为动力，以均衡发展为目标，以队伍建设为基石，精心培育教育的沃土。

高高飘扬的党旗，是信仰，是方向，更是保障。直面新挑战，新要求，济南市教育局正致力于深化教育内涵与拓展教育视野，全力推动教育事业向全面高质量的发展阶段迈进，致力于打造一个既能赢得人民满意也能获得社会广泛认可的教育环境。

党旗红，牢筑战斗堡垒

在大明湖畔的济南明湖中学校园东北角，坐落着一座古色古香的建筑，青砖碧瓦，飞檐斗拱，它就是闻名遐迩的“中共济南乡师党史陈列室”，也是山东省立第一乡村师范学校的旧址。回望1927年，国内革命战争遭遇挫折，全国笼罩在白色恐怖之下。然而，在这样的艰难时刻，中共济南乡师支部却勇敢地独立斗争，犹如暗夜中的一盏明灯，守护着革命的希望之火。他们不仅恢复建立了九个党支部，更为重建济南乃至山东的党组织作出了不可磨灭的贡献。

中共济南乡师党史陈列室的建立，是济南教育系统延续红色血脉的一个缩影。

针对党员干部学习需求，陈列室开发《扑不灭的火种》特色课程，围绕历史脉络，以时间为经，人物、事件为纬，通过丰富史料和雕塑、绘画等艺术形式，运用声、光、电等全面再现了白色恐怖下中共济南乡师支部可歌可泣的发展历史，被誉为“摧不垮的战斗堡垒”“白色恐怖下的一颗红星”和“白区里的一所党校”。

作为在学校党建阵地建设的重要部分，济南明湖中学的“中共济南乡师党史陈列室”等2处阵地被纳入第一批济南党员干部教育现场教学点，这不仅丰富了党建教育资源，也为党员干部提供了实践学习的平台。红色乡师所传承的宝贵精神遗产——乡师支部精神，至今仍激励着济南教育系统的所有师生。

在济南，红色的星火不仅在历史的长河中熠熠生辉，更在今天的教育和文化传承中焕发着新的生命力。这不仅是对伟大建党精神的传承，也是对红色血脉的延续。这种精神汇聚了新时代奋进的巨大力量，对于推动济南全市各项工作具有深远的作用。

济南的红色文化，如同一条穿越时空的纽带，将过去与现在紧密相连。时代在变，精神不变，教育系统的红色文化不变。近年来，济南市教育局通过积极举办专题读书班等，不仅加强了教育工作者的理论武装，也提升了他们的专业素养。通过这些活动，教育系统内部形成了浓厚的学习氛围，激发了广大教师和教育工作者的学习热情和创新意识。

今年以来，济南市教育局党组已经组织了8次理论学习中心组学习，这些学习活动如同思想的火花，点燃了对知识的渴望和对理论的深入探讨。济南市直属学校和事业单位累计开展了300



济南市委教育工委庆祝中国共产党成立103周年暨全市教育系统“两优一先”表彰大会。



市委教育工委党性教育基地。

余次学习活动，每一次都是对思想的深化和对实践的反思。整个教育系统的理论学习活动，如同一场思想的盛宴，让每一位参与者都能在交流和思考中获得成长，为推动教育事业的发展贡献智慧和力量。

制度严，筑牢育人根基

制度保障是确保党建工作得以有效实施的关键。

济南市教育局在市委的工作指导下，成立了市委教育工委党纪学习教育工作专班，精心编印了《党纪学习教育学习手册》和《党纪学习教育警示案例》等材料，为全市教育系统提供了丰富的学习资源。

通过层层动员，教育系统内全面启动了《中国共产党纪律处分条例》的原原本本学习，开展了深入人心的警示教育，基层党组织书记亲自讲授纪律党课，确保

了党纪学习教育的广泛性和深入性。教育部门6次下发了党纪学习教育工作资料，8次发出工作提醒，以确保学习教育的连续性和时效性。

此外，教育部门还组织了两轮全覆盖的调研督导和一轮针对民办高校的专题实地调研，加强了对党纪学习教育工作的督导和指导。这一系列行动不仅全面了解了学校党纪学习教育的进展情况，而且督促了基层党委(总支)对所辖党支部进行全面、全程的指导，确保了党纪学习教育任务的严格执行。

济南市委党纪学习教育工作专班对济南市教育工委在党纪学习教育方面的工作给予了高度评价，并多次采用教育工委提供的工作信息，这不仅是对教育工委工作的肯定，也是对其在推动党纪学习教育工作中所做努力的认可。通过这些创新举措，济南市教育局正不断推动党纪学习教育向纵深发展，为构建

风清气正的教育环境奠定了坚实基础。

济南市教育局依托市委教育工委党性教育基地，精心策划并成功举办了一系列专题研讨和培训活动。学校党组织书记党的建设专题研讨班、学校纪检监察干部培训班相继开班，这些活动不仅提升了学校党务干部的政治素养，更增强了他们的履职能力，为推动学校党建工作高质量发展奠定了坚实的基础。

在推动学校党建创新方面，济南市教育局组织评选出全市中小学党建创新案例20项，这些案例充分展示了学校党建工作的创新实践和鲜活经验。同时，积极推进“一校一品”学校党建品牌创建工作，指导50所培育学校完善品牌创建的长效机制，推荐19所学校参评全省中小学“一校一品”党建品牌示范校，进一步激发了学校党建工作的活力和创造力。

此外，济南市教育局还积极开展党员教育“三项活动”，遴选3位党课主持人参加全市“我来讲党课”比赛活动，组织各学校报送一批“我和我的支部”作品，这些活动不仅丰富了党员教育的形式，也增强了党员的归属感和荣誉感。

通过这一系列的举措，济南市教育局不断加强和创新党建工作，为推动教育事业的全面发展提供了坚强的政治保证和组织保证。

参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。党建工作的精准施策如同细雨润物，悄然滋养着济南教育的土壤。在这种细致入微的“精准滴灌”下，济南教育工作焕发出新的活力，它不仅扎下了坚实的根基，更绽放出绚丽的花朵，展现出一派多姿多彩、充满活力的景象。

信念坚，铸就精神之柱

在济南教育系统的广阔舞台

上，一场旨在表彰杰出党员和党组织的盛会如期而至。6月27日，济南市委教育工委在一片庄重而热烈的氛围中，隆重召开了庆祝中国共产党成立103周年暨表彰大会，旨在表彰那些在教育领域表现卓越的个人和集体。大会现场，80名杰出的共产党员、80名尽职尽责的党务工作者，以及80个成绩显著的基层党组织，被授予了崇高的荣誉。

这些获奖者是教育战线上的精英，他们的事迹不仅在场的每一位观众都深受感动，也生动体现了党员的先锋模范作用和党组织的坚强战斗堡垒。他们的卓越表现和不懈努力，为推动教育事业的发展和党的建设工作做出贡献，成为了激励全市教育系统不断前进的强大动力。

一个党员一面旗帜，一个支部一座堡垒。在教育的最前线，党员们以身作则，引领教书育人；在教育改革的激烈战场上，他们勇于探索，不断突破；在扶智扶困的前线，他们无私奉献，积极作为。“我是党员，我先上”的口号，如同激昂的号角，不断激励着他们冲在最前面，以实际行动诠释着党员的责任与担当。

榜样的力量无穷，在2023年度，济南市教育局展现出了强大的组织力量和行动力。一年中，共发展党员1675名，为党的队伍注入了新鲜血液。同时，指导26个基层党组织顺利完成换届选举，确保了党组织的活力和战斗力。同时，为了提升基层党组织的建设水平，市教育局开展了基层支部评星定级工作，评定出106个“五星级党支部”，这些党支部成为了党建工作的标杆和示范，引领着其他支部向更高标准看齐。

此外，市教育局遴选了50所学校作为2023年度市级“一校一品”党建品牌创建培育学校，这些学校将作为党建工作的创新典范，推动学校党建与教育教学深度融合，形成具有各自特色的党建品牌。

通过这一系列扎实有效的工作，济南市教育局不断推动党建工作与教育事业发展深度融合，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供了坚强的政治保证和组织保证。

参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。党建工作的精准施策如同细雨润物，悄然滋养着济南教育的土壤。在这种细致入微的“精准滴灌”下，济南教育工作焕发出新的活力，它不仅扎下了坚实的根基，更绽放出绚丽的花朵，展现出一派多姿多彩、充满活力的景象。